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ЗНАЧЕННЯ ЛОКАЛЬНИХ ЕКОМЕРЕЖ У СТРУКТУРІ 

РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ МЕРЕЖІ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 
Сучасні природоохоронні ініціативи – це ідеї системності збереження та 

відновлення довкілля, що реалізуються через національні й міжнародні програми 
реабілітації його стану: Натура–2000, Емеральд, Краківську декларацію, мережу 
біосферних заповідників, природоохоронних територій всесвітньої спадщини, 
природно-заповідних територій України, екомереж різного територіального рівня. 
Концепція єдиної екомережі належить до обов’язкових елементів стратегії стійкого 
екологічно безпечного розвитку. 

Згідно Закону України «Про екологічну мережу України» (2004 р.), екомережа – це 
єдина територіальна система, яка формується з метою покращення умов для 
відновлення довкілля, підвищення природно-ресурсного потенціалу території, 
збереження її ландшафтного та біорізноманіття, місць оселення та зростання цінних 
видів тваринного та рослинного світу, шляхів міграції тварин через поєднання територій 
та об’єктів природно-заповідного фонду, а також інших територій, які мають особливу 
цінність для охорони навколишнього природного середовища й відповідно до законів та 
міжнародних зобов’язань України підлягають особливій охороні [1]. До структурних 
елементів екомережі, які виділяються за своїм функціональним призначенням, 
належать ключові, сполучні, буферні, відновлювальні території та території природного 
розвитку. Вони у своїй безперервній єдності утворюють мережу, яка інтегрує ділянки 
пов’язаних між собою функціонально й територіально природних геосистем та 
антропогенізованих ландшафтів, які потребують збереження та відновлення за умов 
невиснажливого природокористування, у територіально цілісну систему [7–8]. Таким 
чином формується своєрідний природний каркас території, елементи якого її не 
вкривають повністю, але знижують ймовірність деградації довкілля, створюють 
прийнятні умови для збереження біо- та ландшафтного різноманіття. Сутність 
екомережі, як і будь-якої системи, полягає у взаємодії між її елементами та навколишнім 
середовищем, у процесі чого й створюється нова якість [3–4]. 

Створення екомереж сприяє відновленню просторової та функціональної 
цілісності екосистем, ренатуралізації особливо цінних деградованих екотопів як ланок 
екомережі, збільшенню площ ПЗФ, покращенню природних умов довкілля для 
життєдіяльності населення, збереженню самобутніх традицій і невиснажливих 
технологій господарювання, підвищенню рівня освіченості та інформованості 
населення щодо значення та охорони біорізноманіття, підтримки екологічної рівноваги 

https://volodymyrrada.gov.ua/wp-content/uploads/2022/01/Pasport-Volodymyr-Volynskoyi-miskoyi-terytorialnoyi-gromady-2022-rik-—-kopyya.pdf
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в регіоні. Наявні сьогодні мережі територій та об’єктів ПЗФ мають острівний, 
локалізований характер, тому не відповідають ідеї цілісності природи, нерозривності та 
взаємопов’язаності її складових частин. Поглиблення інтеграції між Україною й ЄС 
передбачає збільшення природоохоронних площ і підвищення їхньої ролі як важливого 
складника сталого розвитку держави. Вимоги з охорони довкілля у країнах ЄС значно 
вищі, ніж в Україні [6]. Передбачені законодавчими документами України показники 
розвитку природоохоронної сфери повинні значно зрости: частка ПЗФ у 2025 р. повинна 
складати 12,5 %, у 2030 р. – 15,0 %, екомережі – у 2025 р. – 40,0 %, у 2030 р. – 41,0 % [2]. 

Необхідність розробки локальних і регіональних схем екомереж, що є основою 
розбудови екомережі України, визначено Законами України «Про екологічну мережу 
України» (№ 1864–IV від 24.06.2004 р.), «Про Основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики України на період до 2030 року» (№ 2697-VIII від 28.02.2019 р.), 
Указом Президента України «Про виклики і загрози національній безпеці України в 
екологічній сфері та першочергові заходи щодо їх нейтралізації» (№ 111/2021 від 
23.03.2021 р.) та інших законодавчих документах. 

Екомережі є різнорівневими структурними утвореннями. За своїм значенням 
елементи екологічної мережі поділяються на структури міжнародного, національного, 
регіонального, локального (місцевого) рівнів. Різнорівневі екомережі повинні бути 
узгоджені між собою: локальні з регіональною, регіональні з національною, національна 
– з загальноєвропейською. Формування різнорівневих екологічних мереж – це різновид 
планування територій – актуальний практичний запит геопросторового впорядкування 
й екологічного оздоровлення регіонів, пошук найкращого просторового поєднання у їхніх 
межах природи–населення–господарства. Особливістю екомереж є те, що найвищий 
ступінь заповідності із забороною або строго контрольованими обмеженнями 
господарювання притаманний, переважно, для об’єктів ПЗФ, решта функціональних 
складників можуть залишатися в господарському використанні відповідно до 
призначення та типу угідь [5]. 

Регіональна схема екологічної мережі Волинської області була розроблена на 
замовлення Управління екології та природних ресурсів Волинської обласної державної 
адміністрації (договір № 395У-05Ф від 26.07.2016 р.) науково-педагогічними 
співробітниками кафедри фізичної географії географічного факультету Волинського 
національного університету імені Лесі Українки у 2016 р. Перша розробка локальної 
екомережі Луцької міської територіальної громади у області була створена у 2021 р., 
коли тим же авторським складом було укладено договір із Відділом екології Луцької 
міської ради («Наукове обґрунтування розробки схеми локальної екологічної мережі 
Луцької міської об’єднаної територіальної громади», № 38-4Ф від 19.02.2021 р.). У 
2022 р. було обґрунтовано локальну екомережу Ковельської міської територіальної 
громади (договір № 52-4Ф/62 від 02.05.2022 р. із Ковельською міською радою «Наукове 
обґрунтування розробки схеми локальної екологічної мережі Ковельської міської 
територіальної громади»). Результатом виконання зазначених науково-дослідних робіт 
стала публікація монографій «Природоохоронні мережі Волинської області» (2021), 
«Локальна екомережа Луцької міської територіальної громади» (2022 р.), «Локальна 
екомережа Ковельської міської територіальної громади» (2023 р.) [3–5]. 

З усіх ієрархічних рівнів найдетальнішими й найскладнішими для проєктування є 
екомережі локального рівня. У процесі розробки локальних схем екологічних мереж 
формуються конкретні модельні питання про віднесення тих чи інших територій до тих 
чи інших структурно-функціональних елементів, в окремих випадках у зв’язку з 
детальним аналізом місцевої ситуації відбувається корегування схеми регіональної 
екомережі. Для виділення складових частин локальних екомереж необхідний ґрунтовний 
аналіз особливостей природних умов території громади, рівня її господарського 
освоєння, сучасного стану природно-заповідного фонду та ступеню природності інших 
ділянок, придатних для включення до складників локальної екомережі, рівня 
збереження біорізноманіття території громади. Етап планування екомереж на місцевому 
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рівні вимагає детального аналізу топографічних матеріалів, даних землеустрою, 
лісовпорядкування, містобудівної документації, проведення польових досліджень, 
використання геоінформаційних технологій. Екомережі локального рівня мають низку 
специфічних особливостей, пов’язаних із необхідністю високого рівня деталізації та 
зв’язності їх структурно-функціональних елементів, водночас вони є 
взаємодоповнюючими складниками у структурі екомережі регіонального значення. Міські 
територіальні громади теж є особливими серед територіальних громад Волинської 
області, оскільки для них притаманний високий ступінь господарської освоєності та 
антропогенної трансформованості території, на їхній екологічний стан відчутно 
впливають густа сітка населених пунктів, розгалужені транспортні мережі. 

Розробка схем локальних екомереж ТГ і на їх основі – локальних схем екомереж 
нових адміністративних районів Волинської області, а також окремих населених пунктів, 
зокрема міських: Луцька, Ковеля, Володимира, Нововолинська та інших, є 
перспективним завданням кожної із територіальних громад області у контексті 
децентралізації, що реалізується у нашій державі з 2015 р. Відбувається передача 
значного переліку ресурсів, повноважень та відповідальності від державних органів до 
органів місцевого самоврядування. Це стосується не лише відносин у сферах економіки, 
соціальної політики тощо, а й питань екологічно безпечного стійкого розвитку. Одним із 
стратегічних пріоритетів розвитку територіальних громад є охорона довкілля – 
забезпечення якісного середовища проживання мешканців шляхом впровадження на 
місцевому рівні дієвих механізмів екологічної політики держави, проєктного 
менеджменту у сфері екології. Першочерговими кроками для втілення цих планів є 
ретельний аналіз стану природно-заповідних територій громад та розробка екомереж – 
єдиних територіальних структур ділянок заповідної та малозміненої природи, які 
забезпечують збереження ландшафтного та біотичного різноманіття, створюють 
передумови для раціонального природокористування та екологічного оздоровлення 
територій. 

Розробка та впровадження локальних схем екомереж територіальних громад 
області сприятиме збереженню та відновленню природного каркасу цих територій, 
покращенню стану довкілля за рахунок оптимізації екологічних умов, збалансуванню 
структури земель різного використання, розвитку найбільш економічно вигідних форм 
господарської діяльності. 
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